



● Algyő melegíti Tarját Az oroszok fegyverrel is fizetnének?

(Folytatás az I. oldalról.)

Algyőn olyan problémákról tárgyalt a vezetéssel, amelyek a cég számára hosszabb távon meghatározók – mondta a vezérigazgató. Félő ugyanis, hogy a szegedi medencében a gazdaságosan kitermelhető készletek kimerülésével 10-15 év múlva befejeződhet az

olaj- és gázkitermelés. Ezért lényeges, milyen módszerekkel lehet megtalálni az utat a még kitermelhető készletekhez. A másik kérdés a Szedeg melletti gázüzemű hőerőmű felépítéséhez kapcsolódott. Ez a beruházás is csak akkor térülhet meg, ha a földgázhoz a jelenlegi technológiához ké-

pest olcsóbban juthatnak hozzá. A szakemberek a hőerőmű felépítését összekapcsolnák a közeli tarjáni lakótelep hamarosan időszerűvé váló fűtőkorszerűsítésével is.

Botka László országgyűlési képviselő a sajtótájékoztatón bejelentette: egyéni törvénytervezet előterjeszté-

sére készül. Egy 1993-as törvény bányajáradék mentességet biztosít abban az esetben, ha új eljárásokkal termelnek. A törvény hiányossága, hogy a bányák között a földgázt meg sem említik. Algyőn körülbelül 10 milliárd köbméter földgáz vár kitermelésre, amely 12 százalékos bányajáradékkal terhelve gazdaságtalan. A törvénymódosítással viszont életben perspektívát adnának a szegedi üzemnek, s az épülő földgáztermelőnek.

Fekete Klára

● Megfúrták a Kőolajkutató Rt.-t? Botrány szegedi vonzatokkal

A szolnoki székhelyű Kőolajkutató Rt. privatizációja kapcsán a város polgármestere Horn Gyula miniszterelnökhez fordult, miután kéri a magánosítási folyamat kivizsgálását és az ÁPV Rt. által hozott határozat megsemmisítését – tudták meg csütörtökön a sajtó képviselői a szolnoki városházán tartott tájékoztatón.

Az egy újabb olajgategyűjtemények előrevetítőlévéből kiderül, hogy az 1 milliárd forint jegyzett tőkéjű, 1200 embert foglalkoztató és rendre 200-300 millió forint közötti adózatlan nyereséget produkáló Kőolajkutató Rt. részvényeinek 51 százalékáért az ÁPV Rt. pályázatára három vevő jelentkezett. Közülük kettő maradt versenyben, az egyik, a névérték 120 százalékát kínáló, a Kőolajkutató dolgozóiból, vezetőiből és egy kereskedelmi bankból álló konzorcium, míg a másik: az Arhangelszk Geológia Hungaria Kft. Ez utóbbi idén szeptember 8-án alakult Szegeden 1 millió forintos törzstőkével, tulajdonosa az Arhangelszk-geológia orosz állami vállalatból alakult társaság. A céget üzleti partnerei magyar könyvvizsgálója budapesti magánlakásának címén érteik el. Az egy-egy csecsen és

grúz nemzetiségű ügyvezető által irányított kft. a névérték 147 százalékát jelölte meg vételi árként. Figyelemre méltó érdekesség: az Arhangelszk Hungaria csak úgy lehetett versenytárs, hogy az eredeti, augusztus 23-ig szóló pályázati határidőt az ÁPV Rt. még augusztus 8-án meghosszabbította szeptember 27-ig. A pályázatokat szakmailag értékelő bizottság a honi konzorciumot javasolta egyedüli vevőnek, az Arhangelszk Hungariával nem is foglalkozott, miután annak hitelígérvénye nem felelt meg a pályázati felhívásban közzétett feltételeknek. A szakmai javaslattal egyetértettek a megkérdezett szakszervezetek is.

Ettől függetlenül az ÁPV Rt. Igazgatósága elé Lascsik Attila ügyvezető igazgató előterjesztésében már az Arhangelszk Hungaria került kedvezményezettként, és a céget az igazgatóság december 6-án tenderyöztésnek nyilvánította. Vajon kellő körültekintéssel jártak-e el az illetékesek – kérdik a levélben –, amikor nyilvánvaló

volt, hogy az Arhangelszk Hungaria bankgaranciáit csak egy orosz bank információ feljegyzését adta be? E szerint a pénzintézet később megállapítandó kondíciók mellett biztosítja a fedezetet, azaz hitelt még nem adott a kft.-nek.

Várhegyi Attila az Arhangelszk Hungariáról többek között elmondta: a társaság tevékenységi körét megismerve félő, ez a cég olajipari berendezésekkel nem rendelkezik és a Kőolajkutató Rt. technikai eszközparkját szeretné megszerezni. A polgármester hangsúlyozta: egy, a városnak jól fizető, szponzoroként közismert cég érdekében emel szót, és az sem közömbös, hogy ebben az esetben 1200 ember munkahelye a tét egy munkanélküliségtől sújtott településen. Az ugyanis teljesen érthetetlen: ezer kőolajkutató alkotta pályázóval szemben miért egy minimális törzstőkével gyorsan összehozott, nehezen fellelhető pályázó vitte el a pályát. Qui prodest? (kinek az érdeke?) – olvasható a kérdés a levél-

ben. Várhegyi Attila bízik abban, hogy Horn Gyula még az adásvételi szerződés megkötése előtt kivizsgálhatja az ügyet. Ellenkező esetben nagy a veszély, hogy az ÁPV Rt. kezében maradó ki-sebbségi, értékét veszített üzletrés minimális áron kerül az orosz kft. tulajdonába és ezzel lezárul egy virágzó, nemzetközileg elismert magyar cég története.

Az ügyel kapcsolatban Tóth István az MDF szolnoki országgyűlési képviselője nyilatkozatot tett közzé. Ebben tudatja: a szolnoki székhelyű Kőolajkutató Rt. orosz (csecsen-grúz) többségi tulajdonba adása körül kialakult helyzet úgy gazdasági, mint politikai szempontból megdöbbentő és elfogadhatatlan. A nyilvánosságra került adatok alapján képviselői jogommal és kötelességemmel elve kezdeményezem – a már tervbe vett – országgyűlési bizottság azonnali felállítását, hogy mielőbb fény derüljön az eddigi több mint gyanús olajügyekre, így a szolnokira is. (MTI)

Sztrájknap

A mikor Horn Gyula megnyugtatta Chirac elnököt, hogy átérzi a francia társadalom békielensége fölött érzett aggyát, bizonyára eszébe jutott az a lényeges különbség is, hogy a magyar munkavállalók bizonyosan nem utánozhatják francia kollégáikat. Párizsban immár huszadik napja sztrájkolnak a közalkalmazottak: ez az, amit a magyar tanárok nem tudnának megtenni. Egyszerűen nincs elég jövedelmük hozzá, míg a szakszervezeteknek kockázatos dolog most eldönteni, hogy meddig tartson a nyomásgyakorlás és ettől az elkészített ellenállás.

Ma egy napra sztrájkba lépett a magyar oktatás. A magyar történelmében először sztrájkolnak a pedagógusok és ha azt vesszük, hogy az ország 3200 településének számtalan intézménye mozdult meg, nyugodtan kijelenthetjük, hogy ekkora munkabeszűntetést a rendszerváltás utáni Magyarországon még nem látott a világ. Meglehet a pedagógusok sztrájkja nem bontja meg az ország életét, tőlük még működik a vasút és járnak a buszok, egyszóval külsőleg nem látszik

semmi fennakadás, ám ekkora munkabeszűntetést tömeget mégsem lehet nyugodtan figyelmen kívül hagyni. Novemberben 70 ezer közalkalmazott jelent meg a Parlament előtt, most még többen sztrájkolnak: nincs az a kormányzat, amelyik ezt nyugodtan nézhetné. Annál is inkább, mert a szegedi magas részvételi arányokat elnézve a kívülállónak az az érzése, hogy ezt a sztrájkot nem egyszerűen a szakszervezeti vezetők kezdeményezték és a szakszervezeti tagok elfogadták.

Egy olyan szakmában, amely eddig a gyerekekkel szembeni felelősségérzet miatt nem sztrájkolt, ekkora részvételt csak régóta érlelődő komoly elégedetlenség válthat ki. Így történt, hogy a magyar pedagógusok ma új útra léptek, melyen ismét meg kell tanulniuk biztonságosan és felelősségteljesen közlekedni. Ma nemcsak nyomást gyakorolnak valami érdekében, hanem tapasztalatokat is szerzik arról, hogy hogyan kell európai módra lebonyolítani egy törvényes megmozdulást.

József János

Magukra maradnak a pedagógusok. Diák nincs, munka persze akad ma is. A tanterem üres, az iskola sztrájknapon.

A diák nem bánja, hogy egy nappal meghosszabbodik a hétvége. Ebből gondot legfeljebb a szülő csinál. Mert a nagy közös megőrződés nem engedi, de gyereke értelmes foglaltságáról, ebédjéről gondoskodnia kell. Akad szülő, aki morog, hogy már megint a fránya pedagógus szaporítja a baját! Már megint a tanár, aki nem elég, hogy pikkel a fiacskjára, még állandóan a bére miatt. Pedig mit akar, amikor a nyári fődényben több mint két hónapot szabadságon lehet...

A szakszervezeti aktivisták megtették a magukét: nagy részvételi arányt produkáltak. Mondják: „nyomást gyakorolva”. A statisztika arról nem szól, mennyire érzik maguké-

Nyomás

szülődi szakszervezet vezetőjeként váltak közszereplővé. E perspektívából az is érthető, hogy a ki-sebbségi szakszervezeti tömörülés miképpen köthet együttműködési megállapodást a legnagyobb, tagságának bejegyzése nélkül. Az meg végképp „titok”: a vidék akarata ellenére miért fújja le az országos demonstrációt. Ezért erősödik a vélemény: a „szakszervezetis nagymenők” tőkét, mégpedig politikait kovácsolnak, de csakis maguknak. Tény: a könyvtáros, a népművelő se áll a pedagógus mellé. Az ugyancsak éhbéért dolgozó egészségügy is meghátrált. Mintha így egyik vagy másik külön alkut köthetne. Végképp magukra maradtak a pedagógusok?

József János

József János

József János



Öze János nyugalmazott ezredes emlékplakettet vehetett át Kató Sándor megyei parancsnok-helyettesétől. (Fotó: Karnok Csaba)

● Kitüntetések, elismerések A légoltalom 60 éve

A polgári védelem tegnap ünnepelt megalakulásának 60. évfordulóját. Ebből az alkalomból emlékülést tartottak a megyeháza nagytermében, amelyen Lehmann István emlékezett meg a hazai légoltalom hat évtizedének történetéről. Utalt többek között az 1976-os honvédelmi törvényben megfogalmazott kibővített feladatokra, amelyek értelmében a polgári védelmi kötelezettség kiterjed az elemi csapások és más rendkívüli események időszakaira is. Természetesen napjainkban már sürgető igényként jelentkezik a polgári védelemről szóló törvény mielőbbi elfogadása, amely újabb mérőföldkövet jelent majd a szervezet életében.

A megyei közgyűlés elnökének ünnepi beszédét követően Kató Sándor polgári védelmi alezredes, megyei parancsnok-helyettes a BM Polgári Védelem Országos

Parancsnoka, Oravec István vezérőrnagy által adományozott elismeréseket adott át több, a szervezetben évtizedek óta kiemelkedő munkát végző személynek. Emlékplakettet kaptak: Öze János nyugalmazott ezredes, Kovács Pál, Nagy Sándor, Orlovsky Károly és Rajhona Ödön nyugalmazott alezredesek. Emlékéremet vehetett át: dr. Gábor Erzsébet, dr. Szalay István, Lehmann István, Boda Gyula, Tóth István, Hegyközi Pál, Kelencs István, Molnár Gáborné, dr. Zimányi Mária, Darázs Sándor, dr. Nyáry Anna, Ott József, dr. Major Tibor, Kaszás Mihály, Kovács Pál, Ábrahám József, Vecsei Ágnes, Dóra János, Pádár Lászlóné dr., Magyar László dr. Faragó M. Vilmos és Lengyel Istvánné dr., míg 15-en emlékplakot kaptak tevékenységük elismeréseként.

N. R. J.

● Döntött a kormány Mérsékelik az aszálykárokat

A kormány csütörtöki ülésén foglalkozott a Budapest Bank privatizációjával és elvi hozzájárulását adta ahhoz, hogy az egyik érdekelt, a General Electric Capital Corporation a magyar bankban tíz százaléknál nagyobb részesedést szerezzen. A kabinet egyúttal további instrukciókat adott a privatizációs tárgyalásokat vezető pénzügyminisztériumi államtitkárnak – jelentette be Kiss Elemér a kormány ülését követő sajtóértekezleten.

Kiss Elemér a tájékoztatón azt is elmondta, hogy pénteken újabb megbeszélést tartanak az úgynevezett olajügy további részleteiről. A Miniszterelnöki Hivatal december 18-án adja át a kabinet tagjainak a vizsgálati jelentést, amelyet a kormány a jövő heti, ez évi utolsó ülésén tárgyal meg.

Foglalkozott a kabinet a KIÉT-ben és az ÉT-ben folytatott egyeztető tárgyalások helyzetével is. Kinyilvánította, hogy ezeket nem tekintik lezártaknak és érdekelt abban, hogy a tárgyalások folytatódjanak. A kormányülés napirendjén szereplő 17 írásos előterjesztés közül az államtitkárral kiemelte, hogy a miniszterek elfogadták a közép-távú iparpolitikai koncepciót, amely nyolc, a versenyképesség javítását támogató programot fogalmaz meg. A koncepcióhoz hasonlóan a korábbiakhoz hasonlóan az, hogy az iparfejlesztést nem lehet ágazati reformokra alapozni. Ehez-

lyett az ipar egészére ható eszközökkel kell kedvező környezetet teremteni.

Rendeletet alkotott a kormány a növénytermelőket ért aszálykárok enyhítéséről. A károsultak ennek értelmében hitel- és adókedvezményekre számíthatnak. Azok, akiknek hiteleit a bankok meghosszabbították, a már folyósított kölcsönökre visszamenőleg 10 százalékpontos kamattámogatást kapnak, s ugyanennyit vehetnek igénybe a megújítás időtartama is. Ha a hitelhez állami garancia is társult, azt a megújított kölcsön lejártáig meghosszabbították. A kormány emellett bizonyos állammal szembeni tartozásokat elenged, az adóhivatal pedig 12 hónapos fizetési halasztást ad egyes adótartozások törlesztésére. A szabályozás értelmében egyébként azok a termelők minősülnek elemi csapással sújtottak, akiknek termelése hozamértéke idén legalább 25 százalékkal csökkent az előző három év átlagához képest.

Rendeletben biztosított kedvezményeket a kormány a nemzetközi kombinált áruszállítás segítésére. Eszerint a külföldi hatósági jelzéssel ellátott tehergépkocsik a budapesti Ro-Ro kikötő, a Szedeg-kiskundorozsmai Ro-la terminál, a létrehozandó soroksári és berettyóújfalui kombiterminál és a rendezendő felsorolt határátelőkölő-lyek között engedély nélkül, 50 százalékos adómérsékléssel közlekedhetnek. (MTI)

SZÉF-döntés

A Szakszervezetek Együttműködési Fóruma mindaddig nem írja alá az ár-bér megállapodást, amíg a költségvetési szféra béremelése ügyében nem születik egyezség. A döntést a Szakszervezetek Együttműködési Fórumának szövetségi tanácsa hozta szerdai ülésén.

Mi lesz ma az egyetemeken?

Előzőleg a szakszervezet felmérte, kik támogatják a sztrájkot: az egyetem dolgozóinak több mint 70 százaléka nyilatkozott sztrájkhajlandóságáról. Mint dr. Zoltán Örs Tamás professzortól, a sztrájkbizottság elnökétől megtudtuk, nehéz kiszűrni, hogy a sztrájkkézséget kifejező dolgozók közül hányan egészségügyi alkalmazottak, s hányan oktatók. Mindenesetre szerdán délután a bizottság arról tájékoztatta a szakszervezeti bizalmiakat, hogy a fenti megállapodás szerint a felsőoktatásban érdekeltek sztrájkolhatnak. Következésképpen ma azok az oktatók, akik sztrájkolni akarnak, bemennek ugyan az egyetemre, de oktatási tevékenységüket nem folytatják. Azok az egészségügyiek, akik szolidárisak a sztrájkolókkal, ma két szalagot viselnek. Mint ismeretes, az EDDSZ a szerdai elvi megállapodás alapján most nem hirdetett munkabeszűntetést,

A Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetemen is – korábbi, tévesnek bizonyult információkkal ellentétben – sztrájkolnak ma a felsőoktatási dolgozók. A sztrájkbizottság szerdán állapodott meg arról az intézmény vezetésével, hogy az egyetem rektorát, dr. Fráter Loránd vezetésével, de a sztrájkkézsétség miatt.

A város többi felsőoktatási intézményében is létrejöttek a megállapodások a szakszervezetek és az intézmény vezetése között. A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola gyakorló iskoláiban biztosítják a tanulók felügyeletét és a napközis étkeztetést. (A gyakorló általános iskolákban egyébként csak

nagyon kevés diák szülei kérték a felügyeletet.) A levelező hallgatókat, akiknek általában pénteken és szombaton vannak óráik, ezen a hétfőn csak szombatra hívták. Az épületek technikai fennmaradását biztosították. Az Élelmiszeripari Főiskolán sem lesz oktatás, de a levelező hallgatóknak – mivel sokan vidékről utaznak és nem tudták időben értesíteni őket – a Kertészeti Egyetem (amelynek főiskolai kara a szegedi intézmény) rektorának és a SZÉF főigazgatójának utasítása értelmében ma is megtartják az órákat.

A József Attila Tudományegyetem Ságvári Gyakorló Gimnáziumában bent lesz minden sztrájkoló tanár, annyi ideig, ahány órája lenne. Aki nem akar sztrájkolni, az intézmény igazgatója által kijelölt munkát végzi. A gyakorló általános iskolában biztosítják a gyermekfelügyeletet.

S. E.